of Pflichtaufgaben Aufgabe 1

Analysis
Auf-
gabe | BE |Hinweise, Losungen
a) 8 Ermitteln der Nullstellen sowie der Lage und Art der lokalen Extrempunkte, z. B.:
Nullstellen ;=0 ;% =1, x3=3
hinreichende Bedingung fur Hochpunkt H(0,45 | 1,26) erfiilit mit f"(0,45)=-10,6
hinreichende Bedingung fur Tiefpunkt T(2,22 | —4,23) erfullt mit f"(2,22)= 10,64
4 | Zeichnen des Graphen
b) 2 | Zeigen der Ubereinstimmung, z. B.:
Die Funktionen g, haben unabhéngig vom Parameterwert die Nullstellen x; = 1 und
x; = 3, die mit genau zwei Nulistellen der Funktion f Gibereinstimmen.
3 | Ermittein einer Gleichung der Asymptoten und Begriinden, z. B.:
Gleichung der Asymptoten: y = %(x —4); Wenn y = 0, so ist stets x = 4.
4 |Nachweisen der Lage, z. B.:
2 2
t= l.x -3 '0= .:l..x -3 AX>0
a x? a X
(1) Notwendige Bedingung fur die Existenz lokaler Extrempunkte ist nur fir
x= 43 und unabhingig vom Wert des Parameters a erfillt.
(2) Es existiert genau ein Tiefpunkt.
Aus (1) und (2) folgt: x = V3 st Gleichung der Ortskurve der Tiefpunkte.
2 Ermitteln des Wertes des Parameters a, z. B.:
A 12-843
S " =gi(V3) =a=05
J3
c) 7 Berechnen der Malzah| des Inhaltes der Flache, z. B.:
~A - 3 2 X4 8 3 2413 8
A= flggs(x) - f(x)] dx =[x* - 8x+6Inx —(—2—--§x +3x4)]] = 6In3—§m 3,93
/ ‘
d) 5 [Nachweis, z. B.:
Anstiege der Tangenten: g s (x);
, ,_ 12 12
(9os(X)) = &5 ;0= —
% X
(1) Die Funktion gg s ist differenzierbar.
(2) notwendige Bedingung for lokale Extrempunkte der Anstiege far kein x erfolit
(3) lim ggg(x) = lim 2(1 - %] =2 und gy5(x)<2
X—m X—x X !
(4) limggs(x)=1im2 1—1 = —00
x—0 go's - x—0 X2 -
Aus (1) bis (4) folgt: _
Es gibt keinen grofiten und keinen kieinsten Wert far die Anstiege.
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Pflichtaufgaben Aufgabe 2

Analytische Geometrie

Auf-
abe

BE

Hinweise, Lésungen

Berechnen der Gradmalle, z. B.:
AB-AC = 0 = a=00°

|AB|=|AC| A a=90° = Boy=45°

b)

Ermitteln einer Koordinatengieichung der Ebene E und Charakterisieren der besonderen

Lage, z. B.:
E: 7x—-242+153=0

Die Ebene E liegt echt parallel zur y-Achse.

Untersuchen der Lage der Geraden g zur Ebene E, z. B.:
24
ne -[-25{=0 A P(-1856|-10|14) e E
7

= Die Gerade g liegt echt parallel zur Ebene E.

Berechnen deL_l-EoorEj_iDaten des Punkies X, z. B.:
Xeg, AX=BX |
(3,5 — 24t)% + (2507 + (12 — 7t)? = (3,5 — 24t)% + (~25 + 25t)%+ (=12 — Tt)*
t=05 ; X(-6,5|-22,5{| 17,5)
X ist der gesuchte Punkt, da die Gleichung genau eine Losung hat.

Berechnen des GradmaRes des Winkels, z. B.:

742

cosp = — = = 78,6°
¢ 50 9

d)

Angeben einer Geradengleichung und Ermittein der Koordinaten des Punktes X, zB.
-65 7
N
S X=|-225| + kK 0], keR
1 7.5 ~24
(1) XeE ; (2) AABCcE: (3) £BAC = 90°
Aus (1), (2) und (3) folgt: X =Mgz(-3[-225]55).
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i Pflichtaufgaben Aufgabe 3

Stochastik

Auf-
gabe | BE |Hinweise, Losungen
a) 7 | Ermitteln der Wahrscheinlichkeiten, z. B.:
X: Anzaht der nicht korrekt verschlossenen Flaschen; X ~ Bap. 0.0se
P(A) = P(X= 1) ~ 0,3058
P(B) PX<1)=P(X=0)+P(X=1)=~0,4643
X : Anzaht der korrekt verschlossenen Flaschen; X ~ Bao. 0,912
PIC)=P(X<N)=P(X=0)+P(X=1)~1,62- 10"
b) 5 | Ermitteln der Wahrscheinlichkeit, z. B.:
A:. Flasche ausggsondert; K: Flasche korrekt verschlossen
P(K) = 0,812; P(K)=0,088, Pc(A)=0,04, P(A)=0,10
Pe(A) = PA)-PR)-Pe(B) 07218,
P(K)
c) 8 |Entwickeln des Tests und Formulieren einer Entscheidungsregel, z. B.:
Z: Anzahl der fehlerhaft etlkettlerten Flaschen; Z ~ Bygo, 0.20 (bei wahrer Hp)
Ho: p=0,20; E = 0,025
P(Z<k)} <0025 = k. =11
P(Z 2kr) £0,025 & P(Z<kg—1)20,975 = kr=29
A ={0; 1; ...; 11} v {29, 30, ...; 100}
IstZe A, dann hat das veranderte Verfahren mit o = 0 05 signifikante Auswir-
kungen.
d) 5 Berechnen der Wahrscheinlichkeit, z. B.:
D: Entnahme hochstens einer unterhalb der Norm gefiliten Flasche
P(D)= 3 _‘.‘_1_6_ 15 16 15 14 ~ 0,9123
20 19 18 20 19 18
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;ﬁ Wahipflichtaufgaben Aufgabe 4.1

Analysis

Auf-
gabe | BE |Hinweise, Lésungen
a) 3 Ermitteln einer Funktion, z. B.:
£ y=f(x)=(6-2x)°x, De xeR, 0<x<3
7 Berechnen der Mafie des Behalters bei maximaiem Veolumen, z. B.:
y' =f'(x)=12{x~1}x~3), 0=12(x—1)}(x - 3) = x=1 (x= 3 entfallt)
y" = f"(x}= 24(x — 2}, f'(1)=-24
Schlussfolgern, dass lokales Maximum gleich globalem Maximum ist
MaBe: quadratische Grundfiiche mit Seitenlénge 4 dm; Behalterhohe 1 dm
b) 5 Berechnen der Behdltermalle bei eingeschranktem Grundflachenmaf, z. B.:
6-2x)*225 = x<05 (x25,5 entfallt)
Da f fur x < 1 monoton steigend ist, ist f{(0,5) das globale Maximum.
MaRe: quadratische Grundfliche mit Seitenlange 5 dm; Behalterhdhe 0,5 dm
15
Wahlpflichtaufgaben Aufgabe 4.2
' Analytische Geometrie
Auf-
'gabe | BE | Hinweise, Losungen
a) 4 | Zeigen, dass o = 90° und Begrtinden, z. B.:
AD-AB=0 = o=00°
o = 90° und y = 90° sind Peripheriewinkel Gber dem Durchmesser BD eines Krei-
ses k. Damit liegen alle vier Punkte A, B, C und D auf einem gemeinsamen Kreis
(Satz des Thales). .
3 | Ermitteln einer Gleichung-des Umkreises k, z. B.:
-
M (35[55); =—;--|BD|=—2- N2 ik (x-35°+(y-55P2=125
3 Berechnen®er Maf3zahf des Inhaltes der Vierecksflache, z. B.:
1,2 = 1,4 iy 1 1
F=o|AD||AB| + - | CB|-{CD] = E-J1_o-2-,/1_0" + 55:6=225
b) 5 | Berechnen der Koordinaten des Punktes A,, z. B.:
. 1 = _ 1 =5 : :
Fagco =Fapco + Faso=Fago 5 BD - d{A;ggp) = 5 BD - d(A;:ggp)
Die Punkte A und A, miissen foiglich den gleichen Abstand von der Geraden ggp
haben. Also liegen A und A, auf einer Geraden h, die parallel zur Geraden ggp ver-
lauft.
> 1 LA 2119
h: x=(8]+t[7] teR ; hnk={A;A}; A (g ?J
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